2020-2021学年北京版小学五年级下册期中考试数学试卷
一．选择题（共8小题）
1．用长（　　）厘米的铁丝正好围成一个长7厘米、宽5厘米、高2厘米的长方体框架。
A．28
B．3
C．56
D．70
2．下面的图形中，折叠后能围成正方体的是（　　）
A．[image: image1.jpg]



B．[image: image2.jpg]





C．[image: image3.jpg]



D．[image: image4.jpg]



3．一个长方体形状的玻璃容器，从里面量长为50厘米，宽为40厘米，高为45厘米。向容器里注水，当容器内的水体第1次出现正方形面时，容器里有水（　　）升。
A．90
B．100
C．80
D．81
4．周末，玲玲从家出发到去图书馆看书，然后回家．下面（　　）图描述的是玲玲的行为．
A．[image: image5.png]AR







B．[image: image6.jpg]R E







C．[image: image7.jpg]AR AP





5．如图表示游隼和雨燕飞行的情况．从图象上看，（　　）飞行的速度慢．
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A．游隼
B．雨燕
C．无法确定
6．甲数×3＝乙数，（甲乙都是非0自然数），则乙数是甲数的（　　）
A．倍数
B．因数
C．自然数
D．质数
7．下面各组数中，（　　）的第一个数是第二个数的倍数．
A．16和6
B．36和0.6
C．42和7
D．24和48
8．一个数是9的倍数，这个数一定是（　　）的倍数．
A．3
B．5
C．6
二．填空题（共10小题）
9．从0，3，4，5中选出两个数字，组成一个同时是2，3，5的倍数的两位数是　   　．
10．用1，0，8三个数字组成三位数，其中能被2整除的最大数是　   　；能被3整除的最小数是　   　；能被2，3，5整除的数是　   　．
11．20的全部因数是　   　。
12．一个数既是15的因数，又是15的倍数，这个数是　   　．
13．如图是两架飞机在一次飞行中，飞行时间和高度的记录．
（1）从图上看，　   　飞机飞行的时间长一些．
（2）起飞后第30秒，甲飞机的高度是　   　，第　   　秒，两架飞机处于同一高度．
[image: image9.jpg]



14．下面是某商场2019年每个月售出空调数量的统计图．
（1）空调销售量最多的是　   　月份，最少的是　   　月份．
（2）　   　月份到　   　月份的空调销售量增加得最快，　   　月份到　   　月份的空调销售量减少得最快．
（3）销售量最多的月份比最少的月份多　   　台．
（4）该商场2019年空调销售量的趋势是　   　．
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15．一块表面涂色的正方体木块，如果切成27块一样的小正方体，一面涂色的小正方体有　   　块。如果切成的小正方体两面涂色的有36块，那么没有涂色的小正方体有　   　块。
16．如图，两个大小相同的小长方体拼成一个长25厘米的大长方体，拼成的大长方体的
表面积比原来两个小长方体的表面积的和小20平方厘米，拼成的大长方体体积是　   　立方厘米。
[image: image11.jpg]



17．用如图的5块长方形玻璃可做成一个长方体鱼缸．鱼缸的底是　   　号玻璃，鱼缸深　   　分米．
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18．正方体的棱长为5厘米，则正方体的棱长总和为　   　．
三．判断题（共5小题）
19．棱长是6厘米的立方体，它的表面积和体积相等．　   　．（判断对错）
20．折线统计图既可以表示数量的多少，也可以表示数量的增减情况．　   　．（判断对错）
21．a（a大于1）的所有因数都小于a．　   　．（判断对错）
22．一个正方体每面都涂上红色，把它切成若干个大小相等的小正方体后，3面涂色的小正方体有8个．　   　（判断对错）
23．把一个小数扩大到原来的4倍，就是把这个小数的小数点向右移到4位．　   　．（判断对错）
四．计算题（共2小题）
24．写出下面各数的倍数．
8    11    5     10．
25．按要求计算．
（1）求长方体的表面积．
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（2）如图是用棱长2cm的小正方体拼成的长方体，求长方体的体积．
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五．应用题（共4小题）
26．如图，有一块边长20dm的正方形铁皮，用它做一个无盖水槽，使它的容积大于550dm3．（长、宽、高为整分米数）
（1）在图上画出你是怎样下料的，标出尺寸．
（2）你做的水槽长　   　dm，宽　   　dm，高　   　dm．
（3）算出你做的水槽的容积．
[image: image15.jpg]20dm.





27．某市甲，乙两所学校学生参加课外活动情况统计图如下．
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（1）哪﹣年两校参加课外活动的人数相差最多？相差多少人？
（2）两校参加课外活动的人数逐年增加，请你估计一下2016年甲校参加课外活动的有多少人，乙校参加课外活动的有多少人？
（3）甲校参加课外活动的人数在哪个时间段上升最多？
28．相同的字母表示相同的数字，现在老师在黑板上写了21BBB这么一个五位数，它是不是3的倍数呢？先判断，再说明你的理由是什么？
29．一种饮料的包装是长方体，长6cm，宽4cm，高15cm．现有一个棱长30cm的正方体纸箱，最多能放多少盒这种饮料？
六．操作题（共2小题）
30．甲、乙两人加工零件的时间和零件个数如表．甲、乙两人加工零件的时间和零件个数如表．
	时间/分
	1
	2
	3
	4
	5

	甲加工的零件数量/个
	10
	18
	27
	38
	45

	乙加工的零件数量/个
	10
	20
	30
	40
	50


（1）根据表中的数据，在图中描出每一组中时间与零件个数的点，再把它们顺次连接起来．
（2）哪个人加工零件的时间和零件个数成正比例？为什么？
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31．连一连．
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七．解答题（共2小题）
32．从下面先选三张数字卡片，再按要求组成三位数，（要求写全）
6          0        5        7
（1）是3的倍数
（2）同时是2、5的倍数
（3）是2的倍数．
33．如图2每个小方格的边长表示1厘米。在方格图中画出图1长方体展开图的其他五个面。
[image: image19.jpg]



这个长方体的表面积是　   　平方厘米，体积是　   　立方厘米。
参考答案与试题解析
一．选择题（共8小题）
1．解：（7+5+2）×4
＝14×4
＝56（厘米）
答：需要一根长56厘米的铁丝。
故选：C。
2．解：根据正方体展开图的特征，选项A能折叠成正方体，其余几个选项都不能折叠成正方体．
故选：A．
3．解：50×40×40
＝2000×40
＝80000（立方厘米）
80000立方厘米＝80升
答：容器里有水80升。
故选：C。
4．解：由分析得：玲玲从家去书店开始时的折线应呈上升趋势，“在图书馆看了一会书”此时的折线应处于持平，然后“回家了”此时的折线应处于下降趋势．所以图A描述的是玲玲的行为．
故选：A．
5．解：60÷30＝2（米/分）
45÷30＝1.5（米/分）
2米＞1.5米
答：雨燕飞行的速度慢．
故选：B．
6．解：甲数×3＝乙数，所以乙数÷甲数＝3，（甲和乙都是非0自然数）即甲数是乙数的因数，乙数是甲数的倍数；
故选：A．
7．解：A、因为16÷6＝2.67，2.67是小数，所以16和6不是倍数关系；
B、因为倍数和因数是在非0的自然数范围内，不能是小数，不符合题意；
C、因为42÷7＝6，所以42是6的倍数，符合题意；
D、因为48÷24＝2，所以第二个数是第一个数的倍数，不合题意；
故选：C[image: image20.png]


．
8．解：因为9是3倍数，所以一个数是9的倍数，这个数一定是3的倍数。
故选：A。
二．填空题（共10小题）
9．解：从0，3，4，5中选出两个数字，组成一个同时是2，3，5的倍数的两位数是 30；
故答案为：30．
10．解：用1，0，8三个数字组成三位数，其中能被2整除的最大数是810；能被3整除的最小数是108；能被2，3，5整除的数是180，810．
故答案为：810；108；180，810．
11．解：20的全部因数：1、2、4、5、10、20。
故答案为：1、2、4、5、10、20。
12．解：一个数既是15的因数，又是15的倍数，这个数是15；
故答案为：15．
13．解：由分析可得：（1）从图上看，甲飞机飞行的时间长一些．
（2）起飞后第30秒，甲飞机的高度是30米，第15秒，两架飞机处于同一高度．
故答案为：甲；30米、15．
14．解：（1）空调销售量最多的是7月份，最少的是1月份．
（2）6月份到7月份的空调销售量增加得最快，8月份到9月份的空调销售量减少的最快．
（3）300﹣10＝290（台）
答：销售量最多的月份比最少的月份多290台．
（4）该商场2019年空调销售量的趋势是1～7月份呈上升趋势，8～12月份呈下降趋势．
故答案为：7、1；1、7；8、12；290；该商场2019年空调销售量的趋势是1～7月份呈上升趋势，8～12月份呈下降趋势．
15．解：一块表面涂色的正方体木块，如果切成27块一样的小正方体，每面只有一个一面涂色，正方体有6个面，因此，一面涂色的小正方体有6块；
36÷12＝5（块）
5+2＝7（块）
7×7×7＝343（块）
即如果切成的小正方体两面涂色的有36块，那么没有涂色的小正方体有343块。
故答案为：6，343。
16．解：20÷2×25
＝10×25
＝250（立方厘米）
答：拼成的大长方体的体积是250立方厘米。
故答案为：250。
17．解：根据长方体的面的特征可知，相对的面的面积相等．
由此确定这个长方体鱼缸的长是6分米，宽是3分米，高是4分米；
所以鱼缸的底是①号玻璃，鱼缸的深是4分米，
故答案为：①，4．
18．解：5×12＝60（厘米）
答：这个正方体的棱长总和是60厘米．
故答案为：60厘米．
三．判断题（共5小题）
19．解：正方体的表面积和体积意义不同，计算方法不同，计量单位不同，无法进行比较；
所以“棱长是6厘米的立方体，它的表面积和体积相等”的说法是错误的．×
故答案为：×
20．解：根据折线统计图的特点和作用，
可知折线统计图的特点是既可以表示数量的多少，也可以表示数量的增减变化趋势．
因此，折线统计图既可以表示数量的多少，也可以表示数量的增减情况．这种说法是正确的．
故答案为：√．
21．解：一个数的因数的个数是有限的，其中最小的因数是1，最大的因数是这个数的本身；
因此一个数的因数一定不大于这个数．
所以a（a大于1）的所有因数都小于a说法错误．
故答案为：×．
22．解：一个正方体每面都涂上红色，把它切成若干个大小相等的小正方体后，3面涂色的小正方体在8个顶点上，
所以共有8个，
所以原题说法正确．
故答案为：√．
23．解：一个数的小数点向右移动一位、两位、三位…，这个数就扩大到原数的10倍、100倍、1000倍…
所以：把一个小数的小数点向右移动4位，这个数就扩大到原来的10000倍．
故答案为：×．
四．计算题（共2小题）
24．解：
8的倍数：8、16、24、32、40、…
11的倍数：22、33、44、55、66、…
5的倍数：5、10、15、20、25、…
10的倍数：10、20、30、40、50、…
25．解：（1）（6×4+6×3+4×3）×2
＝（24+18+12）×2
＝54×2
＝108（平方厘米）
答：它的表面积是108平方厘米。
（2）2×2×2×6
＝8×6
＝48（立方厘米）
答：这个长方体的体积是48立方厘米。
五．应用题（共4小题）
26．解：（1）如图（答案不唯一）
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（2）20﹣4×2
＝20﹣8
＝12（分米）
我做的水槽的长宽多少12分米，高是4分米．
（3）12×12×4＝576（立方分米）
答：我做的水槽的容积是576立方分米．
故答案为：12、12、4．
27．解：（1）2000﹣1250＝750（人）
答：2015年两校参加课外活动的人数相差最多，相差750人．
（2）根据两校参加课外活动的人数逐年增加的人数，我估计2016年甲校参加课外活动的人数约有2800人；乙校参加课外活动的人数约有1500人．
（3）甲校参加课外活动的人数在2015年上升最多．
28．解：21BBB是3的倍数．
理由：最高两位数字之是2+1＝3，3÷3＝1，即21是3的倍数
111、222、333……999都是3的倍数
因此，21BBB无论B为任何自然数（包括0），这个数都是3的倍数．
29．解：30÷6＝5（个）
30÷4＝7（个）…2（厘米）
30÷15＝2（个）
5×7×2＝70（盒）
答：最多能放70盒这种饮料．
六．操作题（共2小题）
30．解：（1）作图如下：
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（2）[image: image23.jpg]
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＝[image: image27.jpg]


；
答：乙加工零件的时间和零件个数成正比例，因为[image: image28.jpg]


＝工作效率（一定），所以工作量和工作时间成正比例．
31．解：
[image: image29.jpg]



七．解答题（共2小题）
32．解：（1）是3的倍数有：570、750、657、675、567、576、756、765；
（2）同时是2、5的倍数有：650、560、570、750、670、760；
（3）是2的倍数有：560、650、506、670、760、706、570、750、576、756．
33．解：作图如下：
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（4×2+4×3+2×3）×2
＝（8+12+6）×2
＝26×2
＝52（平方厘米）
4×2×3＝24（立方厘米）
答：这个长方体的表面积是52平方厘米，体积是24立方厘米。
故答案为：52、24。
